

Publicație, A. Ministerul de Interne și  
Tipografia:  
BRAȘOV, piața mare nr. 22  
Preț de vânzare: nu se  
plătește. Măsurătoare nu se  
ținută!

BIBLIOTECA DE ȘTIINȚĂ:  
Brașov, p. a. mare nr. 22  
Inscrise mai înainte în Viena  
Ludwig Moser, Hansmann & Volpe  
(to Moser), și Schaler, Alois  
Hendel & Co., A. Oppelt, J. Don-  
nerberg în Brașov; A. T. Gale-  
berg în Sibiu; H. E. Richter în  
Frankfurt; G. E. B. în Ham-  
burg; A. S. în  
Iretul în-erț unior; o seriă  
garmondă pe o colină 8 or.  
10 or. Imbru pentru o pu-  
bliare. Publicat: mai dese  
dană tacită și favorabilă.  
R. l. a. p. pagina III a o  
sereă 10 or. v. a. s. 80 ani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LIII.

Abonamente pentru Anul III:  
Pe un an 12 fl., pe 6 luni  
6 fl., pe 3 luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe 6  
luni 20 franci, pe 3 luni  
10 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe 6 luni 5 fl., pe 3  
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în  
casă: pe un an 12 fl., pe  
6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl.  
Un exemplar 5 or. v. a. s. 80  
ani.  
Atât abonamentele cât și  
inscripțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 120.

Brașov, Mercuri 30 Maiu (11 Iunie)

1890.

Brașov, 29 Maiu st. v.

În vorbirea, ce a adresat-o Monarhului, cu ocaziunea primirii delegațiunii austriace, președintele acesteia prințul George Czartorysky a avut grija să accentueze principiul federalismului, vorbindu numai despre „țările și regatele unite sub sceptrul Maiestății Sale, care e scutul dreptului, libertății și bunăstării lor“.

A avut prințul Czartorysky grija d'a accentua principiul federalismului nu numai pentru jumătatea de dincolo de Laitha a monarhiei, ci și pentru jumătatea de dincoace, numind în vorbirea sa de deschidere a delegațiunii austriace pe delegații ungari „representanți ai țărilor coronei ungare“, er nu representanți ai „Maghiariei“ închipuite în capetele scâlciate ale șovinistilor.

Nu scim ce impresiune va fi făcută această accentuare a principiului federalistic între dușmanii desvoltării naționale a popoarelor nemaghiare din jumătatea de dincoace a monarhiei, der scim că între suprematiștii nemți austriaci n'a făcut impresiune bună, și diarele lor, cum e și „Neue freie Presse“, nu și-au putut înnașuși nemulțămirea, dicend „că federalismul se imbuldesce la tron“.

Președintele delegațiunii austriace, când a numit pe Maiestatea Sa „scutul dreptului, al libertății și bunăstării țărilor și regatelor unite sub sceptrul său“, a adăugat, că „influența Maiestății Sale în consiliul principilor și națiunilor e cu atât mai mare, cu cât el nu se sprijinesc numai pe o putere armată bine organizată, ci și pe iubirea, adorarea și recunoștința popoarelor“.

Și în adevăr, care popor nu va iubi, nu va adora și nu va fi

recunoscător monarhului său, când va sci că dreptul, libertatea și bunăstarea sa are cel mai puternic scut în capul statului?

Maiestatea Sa, recunoscend adevărul acesta, a și ținut se accentueze indirect în conversațiunea sa cu delegații austriaci, că voința sa e să fiă împăciuite popoarele sale. Astfel vorbindu cu delegatul ceh Dr. Rieger, de vr'o trei ori s'a exprimat, că *trebuie* să se facă pactul de împăciuire între Germanii boemi cu Cehii.

Va să dică Maiestatea Sa monarhul recunoșce în ce privește Austria, că numai atunci poate conta pe nemărginita „iubire, devotament și recunoștință a popoarelor sale“ — despre care i-a vorbit președintele delegațiunii austriace — când dreptul, libertatea și bunăstarea acestora vor fi asigurate printr'o împăciuire dreptă.

Așa este. Der ceea ce e bun și salutar pentru popoarele din Austria, de ce se nu fiă bun și salutar și pentru popoarele din „țările coronei ungare?“ Acelaș monarh, care e gata a da scutul său popoarelor de dincolo de Laitha, pentru ca să li-se asigure drepturile, libertatea și bunăstarea, cum ar pute să refuze scutul său popoarelor sale de dincoace de Laitha, decât consiliarii săi ar face cum fac cei din Austria și i-ar arăta în lumină adevărată nemulțămirea ce domnesc între ele cu starea de față a lucrurilor?

Din nenorocire aici la noi consiliarii tronului au în vedere numai interesele și binele unui singur popor, sunt conduși numai de pofta de domnire și de aspirațiunile fanatice ale rasei lor și n'au nici un simț pentru neca-

zurile și trebuințele celorlalte popore.

Nu rămâne deră altceva de făcut, decât ca națiunile nemaghiare să se gândescă a și ajuta ele însele, și părăsind apatia și desbinările din sinul lor, să și unescă forțele și să lupte cu toate mijlocele legale în strinsă solidaritate pentru a face să n'ntelégă nu numai cei dela putere, ci și capul statului, că și aici este un mare rău de lecuit, că sunt de asigurat interese mari, cari trebuie să întăresc legătura dintre dinastia și popore, și că acesta nu se poate face, decât numai curmându-se asupra și nedreptățile, și recunoscendu-i-se fiăcărui popor drepturile și libertatea sa, ca și în Austria.

Au fost audii Germanii și Cehii, Polonii și Tirolezii de cătră coronă. De ce se nu fiă audii și Românii, Sărbii, Slovaci și Sasii, decât își vor ridica vocea lor pentru egala îndreptățire?

## DIN AFARĂ.

Pregătiri militare germane.

În ședința dela 7 Iunie n. a dietei imperiale germane, ministrul de războiu Verdy du Vernois a surprins cam neplăcut pe comisia însărcinată cu afacerile militare, cu o declarație, că adecă afară de proiectele militare prezentate deja va mai pune pe biroul dietei alte două proiecte: unul care va propune construirea de nouă linii ferate strategice și altul prin care se va cere un credit pentru esecitarea rezervei cu noua pușcă. Enunțațiunea ministrului de războiu a surprins comisia în cea mai mare măsură, er membrii diferiți și-au exprimat îngrijirile față cu mersul lucrurilor. Windthorst a amintit, că e vorba de cererea unui credit de peste 500 de milioane. Ministrul de războiu, ce-i drept, a declarat această sumă de prea esagerată, der a recunoscut, că va cere în proporția sume colosale

pentru scopuri militare. Cei mai mulți oratori au accentuat, că planurile guvernului numai atunci se vor realiza, decât timpul serviciului militar se va reduce la doi ani, lucru de care însă guvernul nici nu vrea să scie.

Diarele sèrbesce în contra presei austro-maghiare.

Foia sèrbescă „Ođjek“ din Belgrad ridică plângeri în privra atitudinii dușmănoșe observată de presa austriacă și maghiară față cu Serbia. Pressa acăsta, dice numitul diar, se opintesc a demonstra, că sistemul actual de guvernare în Serbia este contrar intereselor ei vitale; în favoarea aserțiunii acesteia însă nu vorbesce nici un fapt. Ce privește mai ales apropierea noastră de România, acesta corèspunde pe deplin politicii noastre tradiționale și intereselor noastre economice, care ne spun mereu ca cu vecinii noștri să trăim în cea mai bună armonie, dice foia sèrbescă.

O victorie parlamentară a lui Crispi.

Despre cea mai nouă victorie parlamentară a lui Crispi i-se scrie din Roma foiei „Pol. Corr.“ următoarele: „Victoria ce a raportat-o guvernul, privitor la politica internă, după o lungă și viuă dezbateră în camera italiană, este ne mai audită. Contrarii lui Crispi au suferit o bătaie, din care anevoie se vor pute reculege. Modul însenării atacurilor îndreptate în contra poziții ministrului președinte, violența ne mai pomenită a atacului și dibăcia cu care s'a ales câmpul de luptă, a născut în opoziția speranța, că chiar și dacă nu-i va succede a doborî deo-camdată pe Crispi și cabinetul său, acesta la totu casul va eși slăbit din luptă, fiind-că i-se va face o spărtură. În așteptarea acesta însă opoziția a trebuit să se înșele amară. Nimeni nu va pute nega, că cele din urmă votări în cameră au întărit mult poziția lui Crispi și că opoziția a suferit o învingere desevirșită. De altfel atitudinea lui Crispi în această luptă a fost de natură a micșora

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(13)

## Paulu Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de J. Alia.

Elu aruncă o privire indiferentă pe carta de vizită; der de-odată i-se schimbă impresia, când oeti: „Contele Wolf Favell“. Acesta era tocmai isvorul sigur, pentru de-a pute obține dorita informațiune, și l'u mai cruța și de cercetări îndelungate. „Domnul acesta are de cutet să vină ărași“ își dise el, și abia sfirși vorba când streinul apăr.

„Mă bucur de-a te afla astăzi, domnule Sudram“, dise Wolf, după-ce schimbară primele salutări. „Eu am de-a implini o însărcinare față cu d-vostre și sunt decis a părăsi îndată orașul. Vă mai reamintiți pute de sërmanul meu consoțu Redern, cu care am avut norocirea de a fi împreună pe lacul Boden“.

„Sigur“, îl întrerupse artistul, nu fără ore care încordare. „Domnul de Redern are un deosebit drept asupra amintirilor mele“.

Ei însă vorbeau despre el în mod

compătitor; se i-se fi întemplat ceva trist?

Wolf clătină din cap dureros, ca și când veselia lui de odinioară i-ar fi dispărut de tot.

„Decă nu înșelă toți calculii omenesci“, dise Favell, privind trist spre Sudram, l'a întemplat și pe el ceea ce și celei mai vesele vieți îi pune capăt — mörtea!“

„Cum? Elu a murit?“

„Curend după atașarea delegațiunii noastre în Italia, elu își ceru concediu spre a visita și a cunoșce Neapolul; acolo însă fu cuprins de tifus și încă așa de vehement, încât nu mai era speranță de scăpare. Părinților lui li-s'au depeșat numai decăt și ei veniră încă la timp, căci elu era unicul lor fiu și unicul moștenitor al vechi lor familii. Decă sciam mai de timpuriu, atunci m'as fi dus și eu; der pute că e mai bine așa. Eu sunt om bun, domnule Sudram, și pute d-vostre nu'mi credeți, însă eu nu pot privi la un așa sërman mișel, care se turmenteză până se pote despărți de această mică scinteie de viață. Alături primii o sorisore dela tatăl lui Redern, în care

mă avesez, ca se nu mă mai ostenesc, căci totu așa sosi pré târziu, fiind-că medicii îi prorociseră numai vre-o câte-va ore de viață. Mai departe imi scris, că fiul său, înainte de a-l părăsi puterile, li-a mărturisit lor, cum păstra elu în inima lui o adenoă înclinațiune cătră ficia d-vostre și era firm decis a-o lua de soț. Planurile acesteia însă fiindu nimicite, elu mă însărcinează a-i împărtași domnișorei Margareta ultima lui salutare“.

Wolf, după ce făcu această împărtașire, deveni mai mișcat, de cum ar fi dorit să apară.

Elu se încercă a și stăpâni mișcarea prin tuse și își luă pālăria.

„Eu nu mă potrivesc pentru asemenea solii“, dise el, „și deoc trebuie să vă rog, ca să luați asupra d-vostre misiunea acăsta față cu domnișora. E fatală acăsta misiune, însă eu nu pot să suport vederea unei femei, care plânge, și apoi se scie că fără de lacrimi asemenea scene nu se pot întempla“.

Elu voia să plece.

„Trebuie însă să vă spun un cuvânt de lămurire, ce cred, că vi'lă dătoresc domnule conte“, dise Sudram... „Tinera

damă, care mă înșoția atunci, nu e ficia mea adevărată, ci numai ficia mea adoptivă, — prin legătura unor amici morți de mult, — er acum de presinte este mirăsa mea și nu peste mult imi va fi soț“.

Cuvintele artistului, pronunțate în ton liniștit, deșteptară o uimire nemărginită în ascultător, a căruia limbă, care altădată era gata de luptă, acum i era parcă înghețată. Muți stătură amendoi față în față minute întregi. Favell se uita neclintit în fața artistului, ca și când cele audite încă nu le-ar înțelege pe deplin. În fine elu dise:

„Nu-mi veți pute nega, domnule Sudram, că lumea cel puțin va ține de straniă purtarea d-vostre“.

„Eu sciu acăsta și sunt gata a lua asupra mea consecența unei asemenea judecări. Pentru mine nu e nimica nou; cu deosebire în restimpul celor din urmă opt-spre-șapte ani, nu era în puterea mea, de a schimba acăsta“, dise elu cu amărăciune.

Deși în micii ochi suri ai lui Wolf strălucea ceva înțeles pentru cele ce se vorbeau, totuși elu răspunse în modu îndatinat:



speranțele opoziției. Ministrul președinte adecă, în presera desbaterilor, a chiămată la o conferință pe amicii săi personali, nu pe întreaga majoritatea, ca să se consulte asupra atitudinii, ce trebuie s'o observe credincioșii săi față cu atacurile opoziției. La conferință însă au luat parte mai mulți de 260 deputați, un număr, care deja era o absolută majoritate în cameră. Afară de aceștia s'au prezentat și alți deputați din drăpăta, care nu se țin, în înțelestrinsă ală cuvântului, de partida lui Crispi, der care au declarat, că vor sprijini din toate puterile pe ministrul președinte. Se scrie, că Crispi a declarat franc în vorbirea sa în cameră, că el v're să rămână și mai departe credincios programului său. La votare numai 61 de deputați au fost în contra lui er ceilalți 329 pentru el. Invingerea acesta n'are păreche în analele camerei italiene și ea îi asigură guvernului italian o lungă durată și scutire de a i-se mai ivi cestiunea de încredere.

**Pressa rusescă și Nihilistii prinși în Paris.**

Pressa rusescă vorbește mereu cu recunoștință la adresa Franciei în afacerea nihilistilor, pe cari a pus mână guvernul franceș în Paris. „Petersburgskija Vjedomosti“ atribue episodului „o mare însemnătate politică.“ Fapta acesta a guvernului franceș, dice numita fôia, este un excelent răspuns scirilor după care raporturile ruso-franceze s'ar fi răcitu. Asemenea laudă pe guvernul franceș semioficiosul rusesc „Nord“ din Bruxella. Francia, dice „Nord“, și-a făcut datoria și națiunea rusescă, care mai pe sus de toate ține la împăratul ei, îi datorește Franciei ca și Elveției căldurose mulțămite.

**Condamnarea lui Panița și pressa rusescă.**

Diarul rusesc „Novosti“ vorbind despre condamnarea lui Panița dice: „S'a sfârșit comedia tribunalului din Sofia. Pe Panița l'a judecat la morțe prin glonț. Procesul însă nici pe departe n'a reușit după dorința bărbaților dela guvernul din Sofia, ci mai v'rtos s'a descoperit, cu ce mijloce vrednice de compătimită voesc ei să susțină prestigiul în țără. În mijlocul acestor felu de relații cât se pare omului de comică vorbirea, ce a ținut'o prinoipele Ferdinand în Burgas, cu ocazia deschiderii noiei căi ferate. În vorbirea acesta el, întorcându-se cătră Europa, a declarat s'erbătorește, că nu se va abate nici o'ună pasu dela calea ce și-a ales, ținându prin acesta a dice că, „conjurațiile de din afară“ nu'l vor împede în ținerea tronului. Când a dată espresiune acestei gândiri,

a fost de convingerea, că procesul lui Panița întărește existența conjurațiilor; ei, der procesul a dovedit tocmai contrarul, fiind-că s'a descoperit, că ori și cât de mult a voit guvernul bulgar să se presente pe sine, ca jertfa uneltirilor de din afară, nu i-a succedut totuși a documenta, că există astfel de conjurațiuni. Pentru acesta decât se a întâmpla, ceea-ce mulți așteptă de mult, ca poporul bulgar, asemănându-și independența sa inchipuită și atât de stricăcioasă pentru țără cu independența faptică a Serbiei, va răsturna guvernul care i-a nimicit bunătatea ei financiară și economică, întră Europa va sci, că acesta este cauza nestabilității acelu german, care și susține autoritatea prin înfricări și amăgiri.“

**SCRILE PILEI.**

Strossmayer în Roma. Despre călătoria episcopului Strossmayer la Roma, „Obzor“ publică un articol scris, precum se dice, de canonicul Recki, fostul președinte ală academiilor slave de sud. Articolul spune, că Strossmayer a petrecut în audiență la Papa 1/2 de oră. Despre ce au vorbit nu se scie, der se dice, că sântul părinte e pre îndesulit cu activitatea episcopului dela Diacovar, care l'a lăsat pe Papa pe deplin liniștit față cu politica sa. Corespondentul lui „Obzor“ nu scie nimic despre aceea, cum a sprijinit episcopul Milanovic din Muntenegru, dice însă, că el a fost primit de toate notabilitățile italiene în mod splendid și că bărbații de stat și politici conservatori, cari s'au urit de neînțelegerile existente întră Italia și sântul scaun apostolic nu doresc nimic mai tare, ca Italia să se împace cu Papa.

Numărul jubilar ală „Familiei“ va apăre la 10 (22) Iunie, cuprinzându lucrări de vre-o 50 de scriitori români. Acest număr se va vinde și separat cu prețul de 25 or. exemplarul. Comandele sunt a se face cel mult până la 5 (17) Iunie. Pentru acest număr au scris până acum d-nii: V. Alecsandri, George Barițiu, Alesandru Mocsonyi, episcopii Melchisedec, Nicolae Popea și dr. Victor Mihály de Apșa, B. P. Hașdău, Titu Maiorescu, George Sion, Vincențiu Babeș, Iacob Negruzzi, V. Maniu, At. M. Marienescu, dr. I. G. Sbiera, A. D. Xenopol, Ar. Densușan, Th. D. Speranția, Duiliu Zamfirescu, Ionescu-Gion, Ioan Popescu, Iuliu I. Roșca, A. C. Șor, D. Stăncescu, A. Bărsen, Stefan Velovan, V. Bumbac,

Radulescu-Nigeru, Dionisiu O. Olinescu, P. Dulfu, I. C. Panțu, V. B. Muntenescu, Ioan Pop Reteganulă, N. A. Bogdan, V. Grozescu, Gr. Mărunțeanu, Aurel Iana, I. Bocanici, C. V. Botez și domnele Matilda Poni, Constanța de Dunca-Schiau, Smara, Sofia Vlad-Radulescu, Emilia Lungu-Puhallu și alții. „Familia“ rogă pe toți aceia, cari mai v'reu să scrie ceva pentru acest număr, ca să trimită lucrarea cel mult până la 3/15 Iunie.

Comitetul Asociației meseriașilor din Brașov s'a constituit în ședința sa de er, alegându de președinte pe părintele Vasiliu Sfetea, er de vice-președinte pe d-l Petra-Petrescu.

Biletele de drum de feră, de ducere și întorcere, cele mai corăspundătoare sunt caetele de călătorie combinată, prin care călătorul își alege după voiață întorcerea pe aceși linie, pe care s'a dus, ori pe o altă linie care-i place. Caetele au valoare 45 zile pe o distanță de 600—2000 kilometri (ducere și întorcere) 60 zile peste 2000 kilometri, în care timp călătoria se p'ote intrerpe la ori-ce stațiune pe ori-ce timp. Caetele îndreptătesc și la folosirea trenurilor accelerate. Copii dela 4—10 ani călătoresc cu jumătate de bilet. Caetele se dau pe anul întreg pentru cele mai multe căi ferate ale Austro-Ungariei, Germaniei, României, Elveției, Olandei, Belgiei și Scandinaviei și se pot procura dela biuroul de bilete din Brașov în persoană ori prin scrisore ori cartă poștală.

Construirea de vile în pădurile statului. Ministrul ung. de agricultură vrea să ofere publicului ocaziunea, d'a petrece timpul verii în țără, și așa e dispus a vinde cu prețuri moderate terenuri în pădurile statului și lemnia necesară pentru construire de vile. Eventual locuințele le construesc și administrația pădurilor statului, sub condițiuni și planuri, asupra cărora se ajunge la o învoială între ea și respectivii cumpărători de teren, er cheltuielile le plătesc aceștia prin amortisare. Locurile alese de ministru sunt în valea Lubochna, aprupe de stația Lubochna a căii ferate Cașovia-Oderberg, în valea Hammerswerk aprupe de Mișcolț-Diosgyör și în valea Someșului rece. „Reuniunii Higienice a țării“ i-s'a cerut de ministru părerea asupra acestor locuri, precum și asupra altor locuri ce le-ar găsi corăspundătoare scopului.

Un nou teatru german se va cons-

trui în Pesta, precum află „Deutsche Ztg.“ În fruntea întreprinderii se află br. Edelsheim-Gyulai. S'au subscris 500,000 fl. „Cei 120,000 Germani din Budapesta“ dice fôia numită, „au de sigură trebuință de teatru, care-i ține în atingere cu arta și literatura germană.“

La școala de industrie din Sibiu au fost în anul școlar din urmă, dintre 483 școlari, 57 Români, 365 Germani, 61 Unguri; între aceștia din urmă sunt trecuți 6 Jidovi ca „Maghiari.“

Citadela dela Buda. Cetim în „Nemzet.“ „După cum aușim din isvor sigur, ministrul comun de rășboiu a subscris rezoluția, prin care citadela dela Buda trece în proprietatea capitalei.“ În „Arad és Videke“ cetim, că Maiestatea Sa este invoit, ca să dărime citadela dela Buda. Soirea, acesta dice numitul diar, a confirmat'o și ministrul comun de rășboiu Bauer, în casina națională.

Pentru vagoanele de durmită se plătesc: dela Brașov până la Clușu 2 fl. de persoană, dela Clușu până la Pesta 4 fl., dela Brașov până la Pesta 6 fl., și o taxă de prenotare de 50 cr., decât călătorul voesc să și asigure la biuroul de bilete de drum de feră locul în vagonul de durmită. Numai călătorii de cl. I. pot folosi vagoanele de durmită.

Lăcustele bantue cumplită comitatul Torontal. În Saian sunt infectate 300 jugere sēmănturi, în Janov-Hodici 1500 jugere pășune, de unde înaintăză lăcustele cătră sēmănturi, fiind pășunile deja devastate. Mai rău stau hotarele comunelor Pade și Tisa-Sân-Miclăuș, unde sunt atacate 1000 jugere sēmănturi. Cu stîrpirea lor sunt ocupați 3000 de lucrători.

**Afacerea Congruiei.**

Din parte competentă ni-se scrie:

Notița reproducă după „Egyetértés“ în Nr. 115 ală „Gazetei“ dela 5 Iunie a. c. sub titlul „afacerea congruei“, nu corăspunde stărei faptice a lucrului, și de aceea ar pută să ducă pe mulți în rătăcire și chiar să producă îngrijiri neîntemeiate în inimele credincioșilor. Este prin urmare neapărat de lipsă să se cunoscă adevărul în această afacere.

Înainte de toate este fals, că comisiunea în afacerea congruei va începe, seu mai bine dicându, avea să începă desbaterile sale în 4 Iunie a. c., căci nici unul dintre membrii comisiunei nu a

„D-vostre puteți ave drept, și asta o puteți înțelege cum vreți, der eu vorbesc în totă sinceritatea cuvântului și așa voi, ca orice lucire falsă să o vedă dispărându.“

„D-ta nu poți s'o mai faci acesta ca și mine,“ adause artistul, care se simți atras de onesta manieră și înțelepciune a tinerului bărbat. „Și totuși există casuri, la cari trebuie să te acomodezi, trebuie se suportă o asemenea lucire falsă în totă viața.“

Intuneacă ochii lui i luciră. Wolf îl privi ougetător și apoi dice:

„Multă durere i-s'a luat s'ermanului meu amic; în nescința faptei sale, care mi-ați împărtășit'o și de care trebuia să se despartă, el posedă o sinceră înclinațiune cătră mirăsa d-tale și credea... totuși nu“, se intrerupse el pe sine cam încurcat, „eu am voit să dic cu totul altceva.“

„Te rog, nu te teme, de a-mi face declarațiunea, ce o reclamă adevărul“, răspunse Sudram o'o siguritate blândă. „Cu toate acestea lucirea pentru mine este și va rămâne; eu sunt un luptător ală adevărului în subita statură chiar și aici, unde însași imi lasă un ghimpe în inimă. De aceea termi-

néză'i fraza până în capetă. Prietinel D-tale credea...“

Astfel stându lucrul, îndemănatul Wolf nu mai afla nici un mijloc de scăpare față cu această liniștită siguritate a lui Sudram și deci dice:

„D-vostre nu veți judeca pe un mort, care fu sedus de iluziunea, care pentru el fu atât de atrăgătoare; el credea, că înclinațiunea lui va fi împărtășită de a ei.“

„Și pe ce-și întemeia elă această credință?“

„Aici mă întrebați pre mult, d-le Sudram“, răspunse Wolf cu voce mai tare, decât în totă decursul povestirei lui.

El apoi continuă suspinându:

„Ce-i folosesc acuma s'ermanului meu Lotar toate palaturile și iluziunile zidite în aer, pentru el sunt trecute toate în această lume și el p'ote că nici nu va fi plâns de aceea, cătră care-i fură îndreptate ultimele gândiri.“

În noptea lipsită de somn, ce urmă acestei întrevorbiri, numai un obiect era, în jurul căruia se înv'rtau ougetările și meditațiunile lui Paul Sudram; un cuvânt, în care se încurcă toate

ougetările lui, și i-se părea, că nimic nu mai există, ce i-le-ar pută erăși încătușă: elă adecă își credea înclinațiunile lui refutate.

Și precum se formăză dintr'un acord fundamental armonii și disonanțe, cari erăși toate se întrunesc în același sunet spre a se reîntorce înderăt, așa i-se înșirară lui toate cele ce i-le vorbise Favell în una și aceeași gândire. . .

Sudram, care până acum era pe deplin convins, că cunoscința ce-o făcu Margareta în călătoria lor nu lăsă în ea nici o impresiune, acum se cuprinse de-odată de posibilitatea, că lucrurile stau tocmai din contră, și că Redern a avut dreptate în presupunerile sale.

Și decât ar fi fost așa, ce era? Nu este un mort acela ce-a presupus și visat astfel? Se va mai deschide grăpa, ca să-i dispute uniculă tezaur, unica lui mângăere? Imposibil! Nu se p'ote! Nu-i iertat să fi!

Tocmai ca înainte de asta cu optsprezece ani se desvolda în el puternica voință a furtunoselor contradicții cătră tot și toate, contradicții pornite din înferbintata inimă a seriosului bărbat; der acum mai altfel decât atunci!..

El a reafiat în fică erăși pe mamă-sa, nobilă și spirituală. El iubia în a doua Margareta erăși pe cea dintăiu, însă c'o încredere necondiționată și cu perfectă simțire. Și totuși era într'adeveră așa? Nu sunt ore toate numai un impuls ală mulțămirei copilăresci, la care Margareta se indupleca pentru ca să ștergă necredința mamei sale? Și ore n'a greșit el, când a pretins să fi iubit? . . .

El, care a credut, că cunosc și cea mai ascunsă pătură a temperamentului tinerei copile și fie-care mișcare tainică a sufletului ei, el p'ote să înșelat tocmai în punctul acesta, care e nodul fie-cărei vieți, și care din toate singur formăză adevărata vietă a unei femei.

Era greu, nespuse de greu, a accepta acesta și mai pe sus de toate lui i trebuia siguritate, adevărul în toate privințele și sub toate circumstanțele îi era mai presus, decât amăgitorul vis de iubire; el scia deja din experiență cât de înșelător e un asemenea vis. . . .

(Va urma.)



foști invitați pe 4 Iunie, să ia parte la desbaterile de sub întrebare, și nici nu vor fi invitați în decursul lunii aceastea. Este însă probabil, că comisiunea își va reînchepe lucrările sale în toamna anului curent.

La regularea congruei, pe cât se știe până acum, nu se va pune nici o sarcină nouă asupra credincioșilor, sau cu alte cuvinte, credincioșii nu vor da nici cu un crucer mai mult, decât până acuma, pentru dotarea clerului. Pentru Fondul congruei nu se va da nimic mai mult decât s'a dat până acuma, din visteria statului. Spre scopul acesta nu se vor taxa nici patronii, nici comunele politice, nici averile bisericilor din singuraticile parohii, nici fundațiunile bisericilor, care au menirea lor specială pentru promovarea cauzei școlastice și bisericilor, ci regularea congruei, după cât se poate prevedea de pe acuma, se va face așa, ca la venitele actuale ale respectivilor preoți se va mai adăuga un cântă anuită, cu care să se întregescă dotațiunea actuală a preoților până la suma, ce se va stabili, ca dotațiune congruă pentru fiecare preot. Cuantumul acesta se va lua din un fond, care probabil se va crea din venitele beneficiilor episcopescilor și capitulari și din o parte a venitelor Fondului religiosar, care și altcum are menirea de a dota pe preoții rău plătiți.

Astfel stând lucrul, de sine cade afirmațiunea, că fondul, ce se va crea, are să se unescă într'una în visteria statului, căci statul nu poate contopi cu averea sa un fond, la care el nu contribuie, ci acel fond se va administra separat de visteria statului.

### Correspondența „Gaz. Trans.”

Făgăraș, 26 Maiu v. 1890.

Alegerea de protopresbiter gr. or. în tractul Făgărașului s'a efectuat în 22 Maiu v. c. Ea a fost cea dintâi alegere făcută pe baza și între marginile legii constituționale și tocmai de aceea unii astfel de acți a trebuit să i-se dea importanța cuvenită. Nu e mirare der, dacă cu această ocaziune a fost pusă în mișcare totă suflarea din acest protopresbiterat, dela oel mai de jos țeran până la cel mai de frunte conducător al lui.

Din partea vener. consistoriului arhidiececesan a fost incredințat ca comisarul la conducerea acestui sinod electoral Rvdss. d-nu protopresbiter și profesor seminarial Ioan Popescu din Sibiu. Inimile Oltenilor au întinerit, când au vădit în mijlocul lor pe acest bărbat erudit și iubit al lor, cum și pe alți bărbați conducători ai poporului, veniți dela Sibiu; de aceea n'au întârziat, atât poporul, cât și conducătorii poporului din protopresbiteratul Făgărașului— între car și plăcere amintesc pe învățator ca reuniune — a-i întâmpina în modul cel mai cuviincios. Sosirea lor se aștepta pe Lun în 21 Maiu v. c. la 5 ore p. m. Nu sosise 4 ore încă, și pe lângă totă plăia torențială, ce curgea, strada principala din Beclen — locul destinat pentru întâmpinare — era îndesită de călăreți dintre învățatori și din popor, și de o mulțime de căruțe cu oșpeți, cari eșiră spre întâmpinare din toate părțile.

Intre bărbații veniți dela centru amintesc și pe asesorul consistorial, referente al senatului scolar, P. O. d-nu Mateiu Voileanul, care și ca membru extraordinar al sinodului electoral din protopresbiteratul Făgărașului avea să-și valideze dreptul său.

Pe Rev. d-nu I. Popescu îl bineventă în numele tractului parochial din Riușor, d-lu Vincențiu Grama, er pe P. O. d-nu Mateiu Voileanul îl bineventă în numele „Reuniunii învățatorilor”, ca președinte, parochial din Galați, d-lu Nicolau Aron.

La amândouă vorbirile acestea, ros-

tite cu simțământ și din inimă curată, a răspuns pe rând Rvds. d-nu Popescu în terminii cei mai aleși, arătându misiunea, ce o are dela capul bisericei, Escelența Sa Metropolitană Miron Romanul, și dela Ven. Consistoriu arhidiececesan, și mulțumindu pentru călduroasă primire. Trei-deci de trăsuri și nu mai puțin de șese-deci călăreți însoțiră apoi pe distinși oșpeți în calea lor dela Beclen spre Făgăraș. Astfel s'a săvârșit actul primirei de Lun 21 Maiu v. c.

În ziua următoare la 7 ore dimineața reuniunea învățatorilor și-a ținut în școlă ședința sa, care a durat până la 9 ore a. m. La această ședință a participat și P. O. d. Mateiu Voileanul, care aproape o oră a ascultat la dezvoltarea lucrărilor învățătorilor noștri în reuniune, dându însuși îndreptări și mulțumind membrilor reuniunii pentru că își împlinesc chemarea cu așa diligență și prevenire. În același timp într'o altă odaie a școlii gr. or. din Făgăraș și-a ținut ședința comitetul protopresbiteral gr. or. al tractului Făgăraș, în frunte cu comisarul consistorial, în cauza candidării concurenților la postul de protopresbiter al acestui tract.

La 9 ore a. m. s'a început serviciul divin în biserica gr. or. din Făgăraș, oficiind Rvds. d-nu Popescu, M. O. d-nu adm. protop. Iuliu Dan și alți trei preoți din tract. S'a invocat pogorirea Spiritului sânt, membrii sinodului au cântat „Împărate ceresc”, se rosti un cuvânt pastoral ocașional din partea comisarului consistorial, er pe la 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> fiindu-se serviciul divin la orele 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub> s'a deschis sinodul prin comisariul consistorial. Dintre 72 membri ai acestui sinod electoral, 5 erau absenți er un membru fiind ales în două cercuri a optat pentru un cerc. Raportul comitetului protopresbiteral arată, că candidat pentru postul de protopresbiter gr. or. al tractului Făgăraș este M. O. d-nu adm. protop. Iuliu Dan, care abținându-se dela vot, dintre ceilalți membri prezenți au votat 63 pentru candidatul Iuliu Dan, er 2 pentru o persoană, care nu a concurat și nici nu a fost în lista de candidare. Ales de protopresbiter gr. or. al tractului Făgăraș a fost așa der M. O. d-nu Iuliu Dan, adm. protop. în Făgăraș.

După prânz în aceeași zi, s'a dat masă din partea nou alesului protopresbiter, la care au luat parte peste 100 persoane. Cu această ocaziune s'au rostit multe și frumoase toast.

În aceeași zi s'era într'amurg „reuniunea învățatorilor” și alți bărbați din tract au arangiat „conductă cu faclă” în onora nou alesului protopresbiter, Iuliu Dan. Conductul a plecat dela școlă gr. or. până la reședința protopopului, unde în numele întregului tract a vorbit foarte nimerit învățatorul dirigent dela școlă capitală din Veneția inf. Ion Capetă. Nou alesul protopop s'a bucurat mult pentru aceste manifestațiuni de simpatie ale clerului, învățătorilor și poporului din tract — și a mulțumit în terminii cei mai aleși, promițându, că totdeauna va fi la locul său, apărându drepturile poporului ce reprezintă — fi bisericesc, fi politic.

În aceeași seară pe la 9 ore s'a dat în otelul „Paris” o producțiune teatrală urmată de petrecere cu joc, la care au luat parte toate corporațiunile din opidul Făgăraș, fără deosebire da naționalitate. Astfel d-lu comite suprem Mihail de Horvath cu amplexii dela comitat, corpul oficerilor dela armata din loc, amplexii judecătoresci etc. apoi totă inteligența română din comitat, astfel, că nu mai încăpea publicul în sala de teatru.

S'a reprezentat piesele „Cinelu-Cinelu” și „Rusalile” de Vasile Alexandri. Diletanții acum ca nici odată au știut să-și arate desteritatea dovedindu, că nu

inzadar au fost crescuți în societatea lor „Progresul” din Făgăraș înființat în an. 1882. Intre d-nii diletanți amintesc pe Ioan Berescu, Nicolau Ludu, Ioachim Băcilă, Ioan Dejenariu, Georgiu Taflanu, și Ioan Ganea, ca unii cari au avut roluri principale de executat, eră dintre d-nele și d-șorele diletanți amintesc pe Hareta Clonța, Victoria Aron, Elena Mohan, Luisa Boieru, Ana Berescu, și Maria Vașă, cari forte bine și-au știut executa rolurile. Venitul acestei producțiuni teatrale este la 100 fl. v. a. pentru scopuri filantropice.

Petrecerea cu joc a durat până în dor de zi. Jocurile istorice românesce „Călușerul și Bătuta” s'au dansat cu multă esacitate de 9 jun în costume naționale.

Astfel au decurs festivitățile arangiate aci în Făgăraș din incidentul alegerei de protopresbiter gr. or. al tractului Făgăraș, care act de alegere va rămâne ca o suvenir plăcută pentru cei cari l'au săvârșit. Fiă ca noul protopresbiter al nostru să se bucure în totă viața de încrederea și iubirea poporului, în a căruia frunte e pus, dându dovede, că toiașul ce i-l'am pus în mână e vrednic de a-l purta.

n.

### Recoltele în România.

Serviciul special de pe lângă ministerul român de agricultură, publică o dare de semă despre starea sămănăturilor din totă România. După această dare de semă, sămănăturile atât de toamnă, cât și de primăveră sunt de o frumsețe rară; ploile abundente căzute la timp au făcut mult bine. Grăul, orzul, ovésul și seara promită și ca calitate și ca cantitate a fi escelente. Porumbul în cea mai mare parte a țării a săsărit și pe unele locuri a început prașia. Rapița, departe de a fi fost compromisă de ploi, după cum se credea, se presintă în genere bine. Viile și grădinile cu legumi sunt bune; în județul Putna însă și vre-o două alte localități viile sunt nudișe. Pomii ditorii promită o recoltă abundentă, afară de vre-o câte-va localități, unde răceala în timpul înfloririi a făcut ore-cari stricăciuni. Fânățele sunt bine peste tot locul. Grindina și furtunile n'au avut până acum nici un urmă de desastroșe, ca în alți ani.

### Mulțamită publică.

Șomcuta mare, 31 Maiu n. 1890.

În favorul „corului plugarilor Români din Șomcuta-mare” am primit suma de 10 fl. colectată prin d-lu G. Diaconovici, controlor la direcțiunea căilor ferate române în Bucuresci, pentru care faptă laudabilă primescă profunda noastră mulțamită atât d-lu colectante, cât și d-nii, cari au contribuit la acea sumă, ale cărora nume însă nu mi s'au comunicat.

Totă pentru corul nostru am primit gratis 4 opuri musicale, donate prin venerabilul d-nu Ioan Popescu, prof. și dir. în Bêrlad, pentru cari asemenea mă simt dator și pe această cale a-i exprima sinceră mulțamită.

Apelându la sprijinul și al altor confrăți Români, rog totă odată pe acei amici, cărora mi-am fost permisă a-le adresa liste pentru colectare, să binevoescă acelea a mi-le retrimite cât mai curând, împreună cu rezultatele obținute.

Eliă Pop, conducet. corului.

### TELERGAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul de corresp. biroului din Pesta.)

Pesta, 9 Iunie. În comisiunea pentru afacerile esterne a delegațiunii austriace a declarat Kalnoky, că raporturile noastre către puterile aliate încă nici-odată n'au fost așa de întărite, limpede și clare ca în timpul de față. Acesta are a se mulțami în prima linie persoanei pline de putere a împăratului german, a căru influință e atât de puternică, încâtă nici

chiar retragerea lui Bismarck n'a putut schimba nimic. Raporturile Bulgariei sunt aceleși ca și în anul trecut. Guvernul principelui se consolidează tot mai mult. Guvernul sârbesc a asigurat deja în anul trecut, că în raporturile amicale către noi nu va schimba nimic. Acelea se bazează pe reciprocitate. Nu se poate nega însă, că prin preponderanța radicalilor curentul în politica internă a suferit încâtva, și accentuează, că licența de care se bucură presa sârbescă jiguesce forte autoritatea guvernului. De altminterlea nu o ține pe Serbia a fi destul de tare ca independentă, încâtă să potă provoca singură încurcături. Raporturile politice către România sunt neschimbate și bune, numai în privința economică durează stagnațiune.

La întrebarea lui Bilinski în privința afacerii Panitza, răspunsul Kalnoky, că conjurațiunea nu stă în nici o legătură cu nerecunoscerea principelui; conjurațiunii s'au întâmplat și sub Alexandru de Battenberg. Totă încercarea de revoltă n'a fost considerată de populațiune ca serioasă. Conjurația n'a luat de sine nascere, ci a fost importată dinafară. Ce privește recunoscerea principelui, guvernul se aștepte atitudinea puterilor interesate.

### Necrologu.

Vasilie Chereșteșiu, paroch gr. oat. în Bongard și soția Ana nasc. Șipotariu ca părinți; Ioan, Alesandru, Iuliana, Petru și Augustin Chereșteșiu ca frați; Ioan Murșianu, preot gr. cat. în Șieu-Cristur ca cumnat, Victoria Chereșteșiu nasc. Câmpeanu și Parasciva Chereșteșiu nasc. Tanco ca cumnate; Alesandru, Eugenia, Emilia, Ion, Petru, Ioan și Elena Chereșteșiu; Alesandru, Victoria și Ioan Murșianu ca nepoți și nepote: în numele lor, precum și al numeroșilor consingeni și afini cu inima plină de durere anunță, cumcă scumpul și neuitatul lor fiu, respective frate, cumnat, unchiu, consingenu și afinu Vasilie Chereșteșiu, teolog absolut de Gherla, după unu morbu îndelungat consumator de plumăi provădit fiind cu s. Sacraminte a le moribundilor, Vineri în 6 Iunie n. c. la 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a. m. în anul alu 28-lea alu etății sale și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului. Osăminte scumpul defunct se vor așa spre repaus Duminecă în 8 Iunie la 2 ore p. m. în cimiterul gr. cat. din loc.

Bongard, 7 Iunie 1890.

Fiă-i țărina ușor și memoria binecuvântată!

### Cursul pieței Brașov

din 10 Iunie st. n. 1890.

Banote românesce Comp.	9.28	Vând	9.26
Argint românesc	9.18	"	9.20
Napoleon-d'ori	9.28	"	9.30
Lire turcesce	10.54	"	10.60
Imperial	9.54	"	9.60
Galbeni	5.45	"	5.50
Serie. fonc. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	—	"	—
Ruble rusece	133.—	"	135.—
Mărci germane	57.—	"	57.30
Discontul 6-8% pe an.			

### Cursul la bursa de Viena

din 9 Iunie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	103.95
Renta de hârtie 5%	99.80
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	116.30
dto argint	96.30
Imprumutul cu premiul unguresc	133.10
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	127.—
Renta de hârtie austriacă	89.10
Renta de argint austriacă	91.35
Renta de aur austriacă	109.50
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncii austro-ungare	967.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	343.50
Acțiunile băncii de credit austr.	306.75
Galbeni împărătesci	5.55
Napoleon-d'ori	9.30
Mărci 100 imp. germane	57.27 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
1 ondra 10 Livres sterlinge	116.60

Editor și redactor responsabil:  
Dr. Aurel Mureșianu.



Nr. 3359—1890.

349,3—2

PUBLICAȚIUNE.

La unu căne prinsu în Brașov în 4 a lunei c., care a mușcatu omeni și căni, s'a constatau medicamente turbarea. Pe basa opinărei comisiunei medicale se dispune în sensul §-ului 188 ordinațiunei de executare alu art. de lege VII din 1888, ca toți căni aflători pe teritoriulu orașenescu să se țină în decursu de 40 de zile legați, seu proveduți cu botniță, carea împiedecă mușcarea, să se porțe legați de fringhie. Căni umbłatori liberi pe stradă se voru prinde indată de călău și se voru ucide.

In sensul §-lui 102 alu art. de lege XL din 1879 se provocă mai departe fiecare, ca asupra aceloru căni seu animale de casă, cari dau semne de turbare seu la cari se observă simptome, din cari se pôte conchide turbarea,—să facă imediatu arătare subscrisului căpitanu, pedepsindu-se la casă contrarū întrelăsarea acestei arătări conform legei. Brașov, în 5 Iunie 1890.

Capitanulu orașenescu.

Nr. 1734—1890

353,1

PUBLICAȚIUNE

referitoare la darea pentru pușcă și vênatū.

De ore-ce conformū § 11 alu art. de lege XXIII din anulū 1883 referitorū la darea pentru pușcă și vênatū, anulū dărei se începe cu 1 Augustū alu fie-cărui anū și espiră la 3 Iuliu a anului următorū, se provocă prin acestă fie-care posesorū de pușcă pentru vênatū, ca să cêră dela oficiulu de dare orașenescu o colă pentru consemnarea dării, sê serie în rubrică cele recerute și sê predea astfelū colă é.ăși acolo celū mai târđiu până la 30 Iunie a. c.

Acela, care în decursulū anului pentru dare, devine în posesiunea unei pușci de vênatū, este obligatū în timpū de 8 zile a face arătare la oficiulu de dare orașe-

nescu și a preda colă referitoare de consemnarea dării, totū asemenea și aceia, cari sub titlulū de suvenire, ereditare ș. a. pretindū scutirea de dare suntū obligați a lua în primire dela oficiulu de dare referitoarele blanchete și a le preda totū acolo până celū mai târđiu 30 Iunie a. c.

Acei posesorū de pușci de vênatū, cari suntū obligați numai la darea pentru pușcă, au a face plata la oficiulu de dare orașenescu, acei posesorū de pușci de vênatū însê, cari rescumpêrū și bilete pentru vênatū au a plăti atātū darea pentru pușcă, câtū și pentru vênatū la oficiulu de dare reg. ung.

Brașov, 9 Iunie 1890.

Oficiulu de dare orașenescu.

Sz. 3569—1889 tkv.

352,1

Arverési hirdetmény.

Az abrubbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság által közzétetetik, hogy German George végrehajtónak Hanes Nicolaj örökössei végrehajtást szenvedő elleni 99 frt. tőke 1885 Deczember 31-től járó 6% kamatai, 39 frt. 35 kr. eddigi ée ezutáni költségek s jár. behajtása véget az abrubbányai kir. járásbírószág területéhez tartozó Abrudfalva községi 125 sz. tjkvben foglalt következő ingatlanok

Table with columns: Sor szám, helyrajzi szám, Tárgy, Becs ár. (frt. kr.), Bánat pénz. (frt. kr.). Rows include: 1 327 erdő, 328 kaszáló, 329 taház, 330 kaszáló, 2 384/3 erdő, 385/3 kaszáló, 3 435/2 szántó, 437 kaszáló.

és tartozékai az abrubbányai kir. járásbírószág telekkönyvi hivatala helyiségében megtartandó nyilvános bírói árverésen 1890 évi Iunius hó 17-iki d. e. 10 órakor

becsáron alól is a becsár 10%-ának a bírói kiküldöt kezéhez leendő előleges letétele mellett el fognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, a másik felét az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 39425 számu I. M. letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetményel kibocsátot árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbírószág telekkönyvi hatósága és község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Az árverési kérésű költség 6 frt 80 kbrban állapittatik meg.

Abrubbányán, 1889 évi Deczember hó 1-én.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóságtól.

Brassó vármegye alispánjától.

6543 szám 1890

Pályázat.

Brassó rendezett tanácsu városnál az 1886: XXII. t. cz. értelmében f. é. junius hó 25-én megejtendő általános tisztujtásnál választás utján betöltendő alábbi állomásokra pályázatot nyitok:

- 1. Polgármester . . . 2000 frt. fizetés 400 f. lakbér
2. három tanácsos, egyenként 1300 " " 200 " "
3. Tiszti ügyész . . . 1300 " " 200 " "
4. árvaszéki ülnök. . . 1200 " " 200 " "
5. számvevő . . . 1100 " " 200 " "
6. városi pénztárnok . . 1200 " " 200 " "
7. pénztári ellenőr . . . 900 " " 200 " "
8. városi adószedő . . . 950 " " 200 " "
9. v. adóellenőr . . . 750 " " 150 " "
10. adóhivatali írnok . . . 450 " " 100 " "
11. árvaszéki nyilvántartó (közgyám) . . . 800 " " 150 " "
12. városi gazda . . . 1300 " " 200 " "
13. városi mérnök . . . 1500 " " 200 " "
14. két tanácsú gyákmornok, egyenként 450 frt. fizetés.
A számvevő tartozik az 1100 forintban
a városi pénztárnok . . 1200
a " ellenőr . . . 900 "

adószedő . . . 950 forintban
adoellenőr . . . 750
adóhivatali írnok . . . 450

megállapított óvadék letételére.

Felhivom tehát mindazokat, kik a betöltendő állásokat elnyerni ohajtják, hogy pályázati folyamodványukat—még pedig a polgármesteri állásnál az 1883: I. t. cz. 5 §. VII. é. a tiszti ügyészi állásnál az 1883: I. t. cz. 5 §. VIII. foglalt minősítéseket igazoló okmányokkal felszerelve hozzám f. é. j. nius hó 22-éig annál bizonyosabban nyujtsák be, mert később érkezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A jelenleg állásbáb levő tisztviselőknek—a mennyiben kizárólag ezen állásra ohajtának pályázni, melyet az idő szerint betöltének, legkésőbb folyó évi junius 22-ig írásban vagy szóval tett jelentkezése pályázat gyanánt elfogadtatik. Brassó, 1890 évi junius hó 4-én.

Roll Gyula,

kir. tanácsos alispán

Nru. 6175—1890.

346,2—2

PUBLICAȚIUNE

In puterea conclusului reprezentanței comunale orașenescei aprobatu de Inaltulū ministeriu prin ordinațiunea din 27 Aprilie a. c. Nru. 26,649/III se va vinde pe cale publică de oferte în 23 Iunie a. c. grădina apartinătoare comunei orașenescei Brașov și aflătoare în strada Năsipului în Scheiu.

Pertractarea de oferte va avea loc în amintita și în biroulū oficiolatu orașenescu economicu, unde se primescu totdeodată și ofertele închise, timbrate și provédute cu unū vadiu de 10%. Ofertele aceste se potū așterne până la 12 ore înainte de prândū a zilei de 23 Iunie. Deschiderea oferteloru are locū la 3 ore după prândū a aceleiași zile.

Totū la aceleiași oficiolatu se află și condițiunile de oferte și vênđare. Brașov, 31 Maiu 1890.

Magistratulū orașenescu.

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1890.

Large railway schedule table with columns for routes (e.g., Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teiuș, Teiuș-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu) and rows for stations and train times. Includes sub-sections for various lines like Simeria (Piski)-Petroșeni, Aradū-Timișoara, and Turda-Ghirișu.

Nota: Numerii încuadrați cu linii gróse însemnăză orele de noapte.